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Pohled do světa lidí, kteří jsou schopni 
věřit nejhorším nesmyslům, a to z hlediska 
politologie, náboženství, ale i financí. 
Podle autorky tvoří „plochozemci“ široké 
spektrum lidí, jejichž složení je pestré: 
od matek na mateřské dovolené přes 
odhodlané kreacionisty až po neonacistic-
ké rapery. Autorka se povýšenecky netváří, 
že by byla výrazně chytřejší. Naopak sama 
přiznává, že když ji samotnou potřetí 
vyhodili od řidičské zkoušky, začala si 
vytvářet svoje vlastní, takříkajíc soukromé, 
teorie spiknutí. 

V pasti 
pohlaví: 
O politice, 
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násilí 
a postavení 
žen v Česku
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Záslužný přehled o tom, jak se vyvíjelo 
postavení žen ve společnosti a jak se žije 
ženám v Česku dnes. Autorka tvrdí, že 
nerovnosti mezi oběma pohlavími, s nimiž 
se potýkáme, nejsou „přirozené“, ale mají 
historii starou jen asi 250 let. Silvie Lauder 
přitom v knize nevystupuje jako neomylná 
novinářka, naopak se přiznává i k tomu, 
že se ke svému současnému chápání 
feminismu složitě propracovávala a že 
v začátcích kariéry samolibě zastávala 
názor, že když žena chce, do novin se 
automaticky dostane a uspěje. 

matematiky důsledky spíše humorné. 
Například když se připravoval na zkouš-
ky, jejichž splnění bylo podmínkou při-
znání amerického občanství. Podrobně 
prý studoval americkou ústavu, v níž 
ale s nemalým zděšením našel vnitřní 
rozpory. Zjistil mimo jiné, že je možné, 
aby se někdo stal naprosto legálním způ-
sobem diktátorem a nastolil v Americe 
fašistický režim. Tuto teorii dokonce za-
čal rozvíjet i během samotné zkoušky, 
nicméně Albert Einstein a další přítel, 
kteří byli přítomni, „okamžitě spojili 
síly, aby Gödela umlčeli dřív, než stačil 
o svém oblíbeném tématu říct něco dal-
šího“. Takže zbytek zkoušky už proběhl 
bez komplikací. 

Chorobný strach z kolegů
Postupem času se ale u něj rozvinula 
opravdová paranoia. Žil v přesvědčení, 
že trpí spoustou nediagnostikovaných 
onemocnění, především srdečními pro-
blémy, o nichž si byl jistý, že je lékaři pře-
hlížejí (ale které byly podle Budianské-
ho „obyčejnými příznaky jeho vlastní 
úzkosti“). Jeho autodiagnózy se přitom 
podle autora „stávaly sebenaplňující-
mi se proroctvími“. Požíval kupříkladu 
ohromné množství projímadel, anti-
biotik a dalších léků, což „způsobilo 
právě ty problémy, o nichž se domní-
val, že je léčí“. 

Výrazná u něj byla neochota svěřit 
se ostatním, a hlavně podezření, že ho 
kolegové chtějí zničit. Opakovaně od-
mítal jíst, neboť byl přesvědčený, že mu 
tajně dávají do jídla drogy nebo se ho 
snaží otrávit. Adele s ním celé hodiny 
trpělivě seděla a přemlouvala jej k jíd-
lu, sama nejprve ochutnala každou lžíci 
pokrmu, který mu osobně připravovala 
a každý den přinášela. V tomto smyslu 
mu opakovaně zachránila život – ne že 
by odhalila jed, ale že ho přinutila něco 
pozřít. Když byla nakonec sama hospi-
talizována, měsíce její nepřítomnosti 
strávil Gödel téměř úplně sám a pomalu 
umíral hlady. Do nemocnice se dostal 
pozdě, jako příčina smrti byly uvedeny 
„podvýživa a vyčerpání z nedostatku 
jídla sekundárně způsobené poruchou 
osobnosti“. 

Závěr protagonistova života tedy ne-
byl veselý, ale kniha rozhodně nekončí 
nijak depresivně. Lidé tušící existenci 
pravd, které navěky zůstanou mimo do-
sah lidského chápání, se totiž co do své 
reakce podle autora člení na dva typy. 
Jedny to hluboce znepokojuje. Ti dru-
zí ale totéž považují za osvobozující. ×
Autor je spolupracovníkem redakce

základech toho všeho je něco, co prostě 
nemohou dát do pořádku; a vskutku: po-
hlédli až docela dolů a shledali, že celá 
stavba se vznáší ve vzduchu.“ 

Bílý Žid v Americe
Ve třicátých letech Gödel navštěvoval 
Spojené státy, kde působil na Institutu 
pokročilých studií v Princetonu, a ná-
sledně tam odešel natrvalo. To bylo 
z hlediska jeho hmotné existence dobré 
rozhodnutí, protože pro nacisty před-
stavoval „bílého Žida“, jehož teoreti-
zování o základech matematiky byla 
z jejich hlediska nebezpečně poskvr-
něna „židovským duchem“ abstrakce. 
Ostatně nikoli náhodou se tam jeho 
velkým přítelem stal další uprchlík Al-
bert Einstein. 

Pro Gödela, který přišel z  velko-
městského prostředí, byl ovšem Prin-
ceton poněkud provinční: „Nebyl zvyklý 
na ospalý způsob života v Princetonu 
a na brzkou zavírací dobu tamních re-
staurací, a tak často kvůli práci do noci 
zmeškal večeři.“ A někteří nově přícho-
zí museli řešit i větší kulturní rozdíly. 
Jako německý matematik Carl Ludwig 
Siegel (1896–1981), který coby svobodný 
mládenec sdílel dům se dvěma přítelky-
němi. To odsuzovala kupříkladu man-
želka děkana tamní univerzity Luthera 
Eisenharta, což zase ironicky komento-
val Siegel: „Nemělo by smysl uniknout 
Göringovu sadismu jen proto, abychom 
byli vystaveni moralizování paní Eisen-
hartové.“ Kvůli americké prudérnosti 
se Siegel v roce 1935 navzdory svým 
protinacistickým názorům dokonce 
přechodně vrátil do Německa. 

Gödel sice žil na první pohled spořá-
daněji než Siegel, ale jeho partnerský 
vztah byl rovněž nekonvenční. Jeho že-
nou byla nepříliš vzdělaná Adele, kte-
rá se nějaký čas živila jako tanečnice 
v nočním klubu, masérka a pedikérka. 
A ve vztahu ke svému muži podle autora 
zřejmě plnila také roli dominy, jejíž se-
xuální příkazy Gödel rád plnil. 

Jinak ovšem život s geniálním, leč 
paranoidním manželem pro ni nejspíš 
nebyl jednoduchý, jak se ostatně ve �k-
tivní formě snažil vylíčit román Bohy-
ně malých vítězství (Argo, Praha, 2015), 
vyprávějící o Kurtu Gödelovi z pohledu 
jeho manželky. 

Gödelovo přesvědčení, že svět je ra-
cionální a že se nic neděje bez důvodu, 
bylo podle Budianského projevem „ul-
traracionalismu“, ale současně i recep-
tem na naprostou paranoiu. Někdy měla 
aplikace těchto principů mimo oblast 46 47
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